ЯЗЫК КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ТОЛЕРАНТНОСТИ И МЕЖКУЛЬТУРНОГО ДИАЛОГА

Хасанова Ширин Камиловна

студентка 2 курса кафедры языка и литературы Университет Маъмуна

Аннотация. В эпоху глобализации, миграционных потоков и культурного взаимодействия язык выступает не только средством коммуникации, но и важнейшим механизмом построения толерантного общества. Язык влияет на восприятие мира, отражает культурные нормы, создает пространство диалога между народами. В статье рассматривается язык как культурный и социальный феномен, анализируется его роль в формировании межкультурного диалога и воспитании толерантности. Приведены примеры международных практик, направленных на продвижение языковой инклюзивности и предупреждение речевой агрессии.

Ключевые слова: глобализация, миграционные потоки, коммуникация, язык как культурный и социальный феномен

Современное человечество живёт в условиях все возрастающего культурного и этнического разнообразия. Страны становятся многонациональными, города — мультикультурными, а образовательные учреждения — интернациональными. Эти процессы требуют способности понимать, уважать и взаимодействовать с представителями других культур. В этом контексте язык становится не только средством выражения мысли, но и ключевым фактором, формирующим восприятие «другого». Он может как объединять людей, так и разделять. Именно язык лежит в основе межкультурного диалога, обеспечивает возможность взаимопонимания и совместного проживания в многонациональных сообществах.

Язык и культура: отражение менталитета. Язык тесно связан с культурой, он выражает уникальный способ мышления, восприятия мира, передачи эмоций и ценностей. Каждое слово несёт в себе культурный контекст, порой неочевидный для носителей других языков. Например, в арабском языке множество слов, обозначающих разные виды любви, в то время как в английском используется обобщающее «love». Это отражает глубинные различия в ментальности.

Кроме того, язык определяет границы культурной картины мира. Э. Сепир и Б. Уорф выдвинули гипотезу, согласно которой структура языка влияет на мышление и восприятие действительности. Это означает, что изучение языка другого народа — это путь к пониманию его культуры и мышления. Такое понимание способствует развитию эмпатии и уважения, формируя толерантное мировоззрение.

Язык и толерантность: взаимосвязь. Толерантность — это не просто терпимость, а активное принятие различий, уважение к «другому». Язык играет здесь ключевую роль. Через язык формируются установки и стереотипы, проявляется либо уважение, либо презрение, включение или отчуждение.

Использование корректной лексики, отказ от уничижительных выражений, стереотипов и ксенофобских клише — всё это создает культурную атмосферу взаимного уважения. Особенно важна борьба с так называемым «языком ненависти» — агрессивной, оскорбительной речью, разжигающей вражду. Международные организации (например, ООН, ЮНЕСКО) призывают к формированию культуры инклюзивного языка, свободного от предвзятости.

Язык как средство межкультурного диалога. Межкультурный диалог — это процесс общения между представителями разных культур, основанный на взаимном уважении, открытости и желании понять другого. Язык в этом диалоге выступает как инструмент, позволяющий находить общее, несмотря на различия.

Однако межкультурная коммуникация часто сталкивается с барьерами: различия в речевых нормах, тональности, невербальных сигналах, юморе и табу. Эти различия могут привести к недопониманию, даже если стороны говорят на одном языке. Поэтому необходимо развивать языковую чувствительность, способность интерпретировать высказывания с учетом культурного контекста. Это особенно важно в многонациональных коллективах, школах, вузах, международных компаниях.

Роль системы образования. Школа и университет играют ключевую роль в формировании толерантного сознания через язык. Образовательные программы должны включать курсы по межкультурной коммуникации, языковому этикету, практикам диалога. Изучение иностранных языков должно быть не только инструментальным (для общения), но и культурологическим — с акцентом на традиции, ценности и нормы носителей языка.

Кроме того, важно поддерживать языки этнических меньшинств, предоставляя возможность обучения на родном языке. Это способствует сохранению культурной идентичности, укреплению самоуважения, снижению чувства отчуждения. В странах, таких как Узбекистан, Индия, Канада и Швейцария, реализуются успешные программы языкового равенства, позволяющие создать гармоничное поликультурное общество.

Медиа и языковая инклюзия. Современные медиа формируют языковую среду, в которой живет человек. От языка, используемого в новостях, социальных сетях, кино и блогах, зависит формирование общественного сознания. Когда медиа используют инклюзивный язык, уважают культурные различия, избегают стереотипов — они способствуют формированию толерантного общества.

В то же время неконтролируемое распространение hate speech в социальных сетях требует выработки цифровой этики и речевой ответственности. Пользователи должны осознавать, что язык влияет на восприятие, эмоции и даже поведение

людей. Цифровая грамотность включает в себя умение различать токсичный язык, не поддаваться манипуляциям и вести конструктивный диалог.

Международные инициативы и языковая дипломатия. Многие международные проекты направлены на укрепление языкового многообразия и межкультурного общения. Организация Объединенных Наций, ЮНЕСКО, Совет Европы реализуют программы, направленные на защиту языков коренных народов, продвижение языковой инклюзивности, борьбу с речевой дискриминацией.

Важным событием стало провозглашение 2022—2032 годов Международным десятилетием языков коренных народов. Цель — сохранить и возродить языки, находящиеся под угрозой исчезновения.

Другой пример — Европейский день языков (26 сентября), который ежегодно подчеркивает ценность языкового разнообразия как основы диалога между народами.

Литература и перевод как форма языкового посредничества. Художественная литература — это уникальное средство знакомства с культурой другого народа. Чтение произведений на иностранном языке или в переводе позволяет проникнуть в мир других людей, почувствовать их эмоции, понять их традиции. Перевод — это не просто замена слов, это культурный мост, акт диалога между цивилизациями.

Переводчики играют огромную роль в глобальном культурном обмене. Их труд способствует разрушению барьеров и предвзятостей, формирует общее гуманитарное пространство, основанное на уважении и сотрудничестве.

Заключение. Язык — это не только инструмент общения. Это средство построения мира, формирования идентичности, воспитания уважения и эмпатии. От того, каким языком мы пользуемся, зависит, в каком обществе мы будем жить: агрессивном или миролюбивом, замкнутом или открытом, изолированном или диалогичном.

Формирование толерантности невозможно без развития языковой культуры, поддержки многоязычия, поощрения инклюзивной лексики и межкультурного образования. Язык должен стать пространством согласия, а не конфликта. В этом — его миссия и его сила.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Гудков Д.Б. Теория межкультурной коммуникации. М.: Гнозис, 2020.
- 2. Лотман Ю.М. Семиосфера. СПб.: Искусство-СПб, 2022.
- 3. Сепир Э., Уорф Б. Язык, мышление и реальность. М.: Прогресс, 2021.
- 4. Хофстеде Г. Культуры и организации. СПб.: Питер, 2020.
- 5. UNESCO. Intercultural Competences: Conceptual and Operational Framework. 2013.
 - 6. UNESCO. World Report on Cultural Diversity. Paris: UNESCO, 2021.

- 7. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.: АСТ, 2022.
- 8. Бахтин М.М. Эстетика словесного творчества. М.: Искусство, 2019.
- 9. ЮНЕСКО. Международное десятилетие языков коренных народов (2022–2032).
- 10. Фишман Дж. Языковое планирование и языковая политика. М.: Языки славянской культуры, 2020.
 - 11. Кассирер Э. Язык и миф. М.: Республика, 2021.
- 12. Бергер П., Лукман Т. Социальное конструирование реальности. М.: Канон+, 2023.
 - 13. Council of Europe. European Charter for Regional or Minority Languages. 1992.
 - 14. OECD. Global Competency for an Inclusive World. OECD Publishing, 2018.
 - 15. ЮНЕСКО. Всемирный доклад по культуре и межкультурному диалогу. 2021.